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30. augusta 2025

  

Meditačný obsah č. 308

  

Na nasledujúcej strane  (s.58) danej kapitoly v Teozofii sa nachádza napríklad táto veta:

  

„Ale tak to musí byť, pretože takéto podobenstvá sú prostriedkom, ktorý človeku sprvoti dáva
poukaz na tieto vyššie svety a pomáha mu, aby sa sám k nim pozdvihol."1

  

Text Teozofie hovorí o ťažkostiach jazyka a podotýka, že zákony a javy vyšších svetov možno
vyjadriť len v podobenstvách. Ten, kto hovorí o skutočnostiach posmrtného duševného sveta,
musí používať podobné obrazy, aby mohol pomocou približnej predstavy opísať túto úplne
odlišnú realitu.

  

„S ohľadom na to sa potom dá povedať, že útvary a bytosti duševného sveta pozostávajú z
duševných látok a sú riadené duševnými silami, podobne ako je to vo fyzickom svete s látkami
a silami fyzickými."2 (s.58)

  

Jemnocitný pozorovateľ by teraz istotne mohol povedať, že ľudské telo je riadené dušou a
duchom, a preto výpovede Rudolfa Steinera nie sú celkom v logickej súvislosti. Vždy sa dá
povedať, že fyzický svet je iba výsledkom neustále sa vyvíjajúceho ducha. Tento odlišný
jemnocitný výklad však v tejto chvíli nie je dôležitý, pretože Rudolf Steiner sa zaoberá iba
vysvetlením rozdielu medzi látkovosťou duše a fyzickou hmotou. Preto sa z obsahu textu
celkom prirodzene rozvinie centrálna veta pre koncentráciu:

  

Látkovosť duše je individualizovaným svetlom.

  

Predtým než bude čitateľ čítať ďalšie stránky z Teozofie, mal by prostredníctvom samostatnej
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koncentrácie rozvinúť vnímanie pojmu duša a látkovosť duše. Ďalej sa text zaoberá popisom
látkovostí duševného sveta, pokiaľ ich je možné označiť ako látkovosti.

  

Objasňujúca poznámka:

  

Pre tento týždeň treba pribrať opäť dva odseky , ako je zrejmé podľa vyššie citovaných viet.

  

Odsek, ktorý sa začína vetou: „Ako je telesným útvarom vlastné rozprestretie do priestoru a
priestorový pohyb ...", už patrí k nasledujúcej meditácii. Prosím, nečítajte ho ešte, ani ďalšie
odseky, ale zostaňte práve len pri samostatnom zaoberaní sa s tým, čo sa doteraz povedalo.
Ak príliš skoro vstúpia vlastné interpretácie, často chýbajú podstatné základy, ktoré ľudské
astrálne telo potrebuje, aby rozvinulo svoju formotvornú pohyblivosť vedomia, ktorá by bola
upriamená vpred.

  

1 a 2 Rudolf Steiner: Teozofia – v českom vydaní na s.58.
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